

УДК 614(092)Овсиенко(477.54)

**П.О. Трегуб, Д.Ю. Дончак, Н.А. Галичева, Л.Г. Огнєва**

**Харківський національний медичинський університет**

## **ВЫДАЮЩИЙСЯ ОРГАНИЗАТОР ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ПРОФЕССОР ИВАН ИВАНОВИЧ ОВСИЕНКО (1901–1971)**



Іван Іванович Овсиенко родився в 1901 р. в Екатеринославі (з 1926 року – Дніпропетровськ). По окончанні в 1929 р. лічебного факультета Дніпропетровського медичинського інститута працював санепідінспектором Мелітопольського округа, після чого практично вся дальнейша життя І.І. Овсиенко була связана з Харківом та Харківським медичинським інститутом.

С 1 січня 1930 року учився в аспірантурі на кафедрі у видаючогося професора-гигієніста Марзеєва Александра Нікітіча. Під його впливом сформувалася характер ученика. Він проявляв незаурядні здібності ученого та організатора. Осередньому відношенню А.Н. Марзеєва до І.І. Овсиенка свідчить той факт, що в 1935 р. йому були предложені посади заступника директора та завідувача відділу комунальної гигієни в Українському центральному інституту комунальної гигієни, також створюваному за ініціативою професора А.Н. Марзеєва, а в січні 1937 року – інструктора відділу науки ЦК КП(б)У.

В 30-і роки І.І. Овсиенко займав руководящі посади, а саме: в 1938 р. був обраний депутатом Верховного Собору УССР, а в 1940 р. – кандидатом в члени Центрального Комітета КП(б)У, неодноразово обираючись депутатом Харківського міського Собору депутатів трудящихся.

В трускаві роки репресій з 1938 по 1944 р. Овсиенко працював народним комисаром здравоохранення України, де в повній ступені розкрився його організаторський талант.

Ще до його призначення почався новий етап соціалістичного будівництва – соціалістична промисловізація країни та колективізація сільського господарства, що поставило перед народним господарством великі завдання. Виконання їх проводилось в декількох етапах: перший – 1928–1932 рр., другий – 1933–1937 рр. та третій – 1938–1941 рр.

В співзвучності з ростом завдань, поставлених перед народним господарством, його науковою та культурою, різко підвищувалися вимоги до здравоохранення. В постанові ЦК ВКП(б) «Про медичинське обслуговування працівників та селян» було вказано на необхідність революційного змінення форм та методів роботи органів здравоохранення з урахуванням потреб працівників та селянства, чіткого відображення класового принципу в постановці медичинського обслуговування населення.

Під непосредственим управлінням народного комисара здравоохранення Овсиенка Івана Івановича широко проводилася робота по оздоровленню умов праці на заводах та фабриках, в колгоспах та совхозах. В результаті значителіше зросла обсяг, підвищилося якість

© П.О. Трегуб, Д.Ю. Дончак, Н.А. Галичева, Л.Г. Огнєва, 2013

медико-санитарной помощи трудящимся и, как следствие этого, начали снижаться заболеваемость и травматизм рабочих и тружеников сельского хозяйства.

Овсиенко И.И. понимал, что техническая реконструкция во всех отраслях народного хозяйства неразрывно связана с коренным улучшением подготовки кадров, овладением ими новой техникой и развитием советской науки.

Таким образом, период пребывания на должности народного комиссара здравоохранения Овсиенко Ивана Ивановича можно расценивать как годы высокоэффективного периода целенаправленного развития здравоохранения, дальнейшего совершенствования его организационных основ, деятельности медицинских учреждений, создания новых их типов в соответствии с бурным ростом народного хозяйства, нуждами рабочего класса, тружеников социалистического сельского хозяйства.

При всем значении достигнутых успехов еще многие задачи оставались нерешенными. Их решение было прервано в середине 1941 г. нападением гитлеровской Германии. Все народное хозяйство, наука и культура, в том числе и здравоохранение, были перестроены в соответствии с требованиями военного времени. Правительство, мобилизовав все людские и материальные ресурсы страны, организовало отпор, а затем и разгром фашистских захватчиков. С самого начала Великой Отечественной войны Овсиенко И.И. возглавил работу по организации медицинской помощи Советской Армии и гражданскому населению, руководил эвакуацией санитарных учреждений на самых важных участках фронтовых действий. Был уполномоченным санитарного управления Южного и Юго-Западного фронтов и занимался медико-санитарным обеспечением украинских партизан.

После изгнания захватчиков была развернута огромная работа по восстановлению государственной системы здравоохранения. Оказано содействие возрождению материально-технической базы, укомплектованию кадрами сети медико-санитарных учреждений, оборудованию их соответствующим оснащением, транспортом и т. п. В проведении данных мероприятий непосредственное участие принимал Иван Иванович Овсиенко, до 1944 г. находившийся на должности народного комиссара здравоохранения.

С 1944 г. и почти до конца жизни (по 1971 г.) в течение 27 лет Овсиенко И.И. руководил Украинским центральным институтом усовершенствования врачей в Харькове. Он был высококвалифицированным педагогом с большим организаторским опытом и теоретическими знаниями в области охраны здоровья, что ставило его в один ряд с выдающимися деятелями советской медицины.

Принимая институт, который только год назад возобновил свою деятельность после освобождения Украины от фашистских захватчиков, Овсиенко отдавал себе отчет в тех трудностях, которые будут возникать перед ним, но не отступил и повел институту к развитию, с каждым годом добиваясь новых успехов в деятельности.

Овсиенко И.И. способствовал созданию в институте новых кафедр – первых в нашей стране и за рубежом. Так, в 1949 г. была открыта первая в Украине и вторая в Советском Союзе кафедра эндокринологии, в 1958 г. при кафедре клинической неврологии был введен курс психотерапии и психопрофилактики, а в 1962 г. создана первая в СССР самостоятельная кафедра психотерапии и психопрофилактики (основатель – профессор И.З. Вельтовский). В 1959 г. начала работу одна из первых в стране кафедра торакальной хирургии и анестезиологии, позже кафедра торакоабдоминальной хирургии (основатель – профессор А.А. Шалимов). За первые четыре года управления институтом количество кафедр выросло почти вдвое.

В 1946 г. И.И. Овсиенко защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а в 1968 г. ему присвоено ученое звание профессора по кафедре организации здравоохранения. Профессором И.И. Овсиенко разработаны методики санитарно-демографического описания врачебного участка, обследования и анализа деятельности медико-санитарных учреждений. Направление его научных работ имеет большое значение для практики органов здравоохранения и в настоящее время. Ряд научных работ И.И. Овсиенко посвящены истории

развития высших медицинских и научных учреждений на Украине и подготовке врачебных кадров.

Под его руководством выполнены работы на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, проводилась подготовка аспирантов по социальной гигиене и организации здравоохранения.

Под руководством И.И. Овсиенко усиливается работа по подготовке врачей-специалистов и повышения квалификации врачей общего профиля в условиях мирного времени. С 1946 г. увеличен прием в клиническую ординатуру и расширена специализация врачей по педиатрии, венерологии, онкологии, акушерству и гинекологии, терапии, ортопедии, микробиологии, фтизиатрии, организации здравоохранения и судебной медицины. Проводятся циклы специализации и повышения квалификации молодых врачей выпуска военного времени.

Начавшаяся в 1948 г. в системе здравоохранения реформа по объединению клиник и больниц с амбулаториями и поликлиниками вызвала необходимость подготовки врачей, которые в равной степени успешно владели знаниями и практическими навыками по диагностике лечения и профилактике заболеваний при работе как в стационаре, так и в поликлинике, амбулатории, на участке. В соответствии с новыми задачами И.И. Овсиенко изменяет формы, методы и содержание учебной и научной деятельности института и увеличивает сроки обучения. На большинстве циклов преподавание клинических дисциплин дополняют обучением врачей в поликлиниках, а врачей санитарного профиля – в санитарно-эпидемических станциях.

В этот период проводится значительная работа по созданию специализированной помощи в сельских районах, где организуют хирургические, терапевтические, родильные, инфекционные отделения и детские палаты в составе сельских ЦРБ.

В результате деятельности Овсиенко И.И. улучшается качество подготовки врачей-специалистов. С 1946 до 1953 г. в целях создания как в городских, так и в сельских районах широкой специализированной врачебной помощи институтом подготовлено: терапевтов – 1060, хирургов – 555, акушеров-гинекологов – 370, акушеров-специалистов по психопрофилактическому обезболиванию родов – 530, ортопедов-травматологов – 275, фтизиатров – 695, дерматовенерологов – 400, офтальмологов – 220, отоларингологов – 190, рентгенологов – 450 и т. д. Количество врачей-курсантов, прошедших обучение в институте, в послевоенные годы постоянно растет и составило в 1946 г. – 1184 человека; в 1950 г. – 1240; в 1955 г. – 1455; в 1960 г. – 2010.

Овсиенко Иван Иванович расширял учебную деятельность института, научную работу и подготовку научно-преподавательских кадров через аспирантуру и клиническую ординатуру. Те молодые врачи-специалисты, которые прошли обучение в аспирантуре или ординатуре, стали основным резервом подготовки молодых преподавательских кадров для института. Так, из 125 доцентов и ассистентов, которые работали в институте в 1963 г., 60 закончили в нем аспирантуру или ординатуру. К 1967 г. численность профессорско-преподавательского состава выросла до 187 человек, из них 25 докторов медицинских наук и 136 кандидатов.

К 50-летнему юбилею (1973 г.) в институте функционировало 40 кафедр и 2 курса – ожоговых болезней и гражданской обороны, которые были объединены в три факультета – терапевтический (15 кафедр), хирургический (14 кафедр) и санитарно-гигиенический (11 кафедр и 2 курса). Количество преподавателей составляло 227 человек, в том числе 33 доктора и 168 кандидатов наук. Должности заведующих кафедрами занимали выдающиеся ученые профессора В.К. Новроцкий, А.А. Шалимов, С.Г. Генес, А.А. Корж, М.А. Нападов, Т.А. Старожинский и др., что несомненно является заслугой ректора института Овсиенко Ивана Ивановича.

Родина высоко оценила многолетний труд Овсиенко Ивана Ивановича – он был награжден орденом Красной Звезды, тремя орденами Трудового Красного Знамени, медалями и почетными грамотами.

**Список літератури**

1. Циганенко А. Я. Овсієнко Іван Іванович: вчений в галузі соціальної гігієни / А. Я. Циганенко // Вчені університету. – Харків, 2002. – С. 188–189.
2. Харківська медична академія післядипломної освіти: до 80-річчя заснування / [редкол.: М.І. Хвисюк (голова) та ін.]. – Харків : Фоліо, 2003. – С. 34–37.
3. Харківський інститут удосконалення лікарів : [Проспект: юбл. вид., 1923–1998]. – Харків : Харк. ін-т удоскон. лікарів; Фотоагентство «Україна Слобідська», 1998. – С. 3.
4. Здравоохранение и медицинская наука Харьковщины за пятьдесят лет (1918–1967) : указ. отечеств. лит. – Харьков, 1972. – С. 456–459.